

CHOVATEL POŠTOVNÍCH HOLUBŮ - SPORTOVEC

Je potěšitelným zjevem velký příliv nových a mladých holubářů do našich řad. Nový člen jest, nebo má aspoň býti čerstvou, osvěžující kapkou krve do stárnoucího těla té které organizace. Každá věc má však svůj líc i rub, své přednosti a vady. Na jedné straně je vzrůstající zájem o chov poštovních holubů a o náš sport potěšitelným zjevem, kde se dá předpokládati, že naše holubářská organizace mohutní, sílí a roste, na druhé straně však je obava, zda kvantita není na úkor kvality, což by bylo velkou chybou.

Úkolem tohoto článku je, aby upozornil na to, že chov poštovních holubů není pouhou hříčkou a pomíjející zálibou, ale že žádá velké, namáhavé a opravdové práce, která mnohdy přes všechno snažení zůstává marnou. Dalším úkolem tohoto článku je, aby každému zájemci o náš sport hned v prvopočátku ukázal holou pravdu, aby začátečník sám uznal, zda může býti platným členem naší holubářské rodiny, či bude jejím nežádoucím balastem.

Sportovní chov poštovních holubů vyžaduje mimo velkého peněžního nákladu v první řadě chovatelů charakterově ucelených, pevných a lidí opravdových. Naši věci jen prospěje, když se podíváme trochu blíže na charakter správného chovatele-sportovce.

Chov poštovních holubů není jen tak jednoduchý, jak by se na první pohled zdálo. Nestací sobě pořídit krásný holubník, do něho nakoupiti dobrých holubů a mysliti, že tím mám zaručený další úspěch. Chov poštovních holubů klade na každého chovatele velké úkoly, je plný překážek a záluďného úskalí. Vyjmenujeme si jen některé.

Poštovním holubem na příklad ještě zdaleka není holub, který se podobá barvou i zevními znaky tomuto, když postrádá orientačního smyslu, čili, když nedovede se spolehlivě a rychle vrateti domů.

Jak úžasně těžkým je, vypěstiti poštovního holuba standardního exteriéru s výbornými vlastnostmi sportovními a chovnými, si nezasvěcený chovatel nedovede vůbec představit. Kolik píle, přemýšlení a kolik zklamání vyžaduje vypěstění jednoho dobrého holuba se nedá snad ani popsat. Je pravdou, že některému chovateli se toto podaří snáze, jinému hůře, nebo se mu toto vůbec nepodaří, ač stejně pilně a svědomitě pracoval jako jeho šťastnější kamarád.

Chovným holubem ještě zdaleka není holub, který je bezvadného těla, výborných letových vlastností, když není také schopen tyto vlastnosti přenášeti v neztenčené míře na potomstvo. Produkce kvalitnějšího potomstva znamená, že holubník jde kupředu. Každá jiná produkce znamená stagnaci, nebo krok zpět a to nesmí dobrý chovatel nikdy připustiti.

Již toto málo jasně ukazuje, že ne každý zájemce může se státi také dobrým chovatelem-sportovcem. Musí k tomu míti určité předpoklady a povahové vlastnosti. Každý chovatel-sportovec musí býti vybaven božskou trpělivostí, velkou houževnatostí a nezlomnou vytrvalostí.

Kolik chovatelů, snad tolik je chovných method. Jeden chovatel jde podle té či oné metody rychle kupředu, jiný se při této setkává jen s neúspěchem a třetí dosáhne vytčeného cíle po létech trpělivé práce. Každá metoda nehoví zrovna holubům se kterými je nám pracovati a také nehoví schopnostem a pojetím každého chovatele. Tu pořekadlo: „Dva, kteří dělají totéž, není to totéž“ potvrzuje svou pravdivost víc než plně. Již pouhé zvládnutí určité chovné metody vyžaduje velké trpělivosti a nezlomné vůle. Chovatel, který není dosti trpělivý a nemá dosti pevné vůle, mění chovné metody rychle, ale úspěchu se sotva kdy dočká.

K těmto vlastnostem se musí pojiti odvaha, která se nesmí zvrhnouti v hazard. Chovatel-sportovec se nesmí báti vsaditi na závod holuba pro závod připraveného, který může býti schopen se propracovati mezi skupinu vítězů. Jedině závod potvrzuje, že naše cesta je správná a hodnota holuba že je taková, jakou předpokládáme.

Není odvahou, když vsadíme na závod holuba z pouhé bravúry. Svědomitý chovatel zkoumá stav a rozpoložení každého holuba velice pečlivě, dříve než ho vloží do závodního koše. Kolik skvělých závodníků se ztratilo navždy jedině proto, že chovatel je dal na závod, aniž zkoumal jejich zdravotní a duševní stav a jejich rozpoložení. Jak je z tohoto zřejmé, je odvaha úzce vázána s rozvahou.

Chovatel sportovec své holuby miluje nade vše. Tato láska ho však nesmí strhnouti k měkkosti. Chovatel sportovec při své velké lásce k holubům, je k nim spravedlivě, ale

neúprosně tvrdým, jako matka příroda sama. V přírodě má právo na život a právo na plození jen silný jedinec, který dovedl zvítěziti nad přírodou. Na holubníku to musí býti obdobně. Silný, odolný a zdravý jedinec jest nám chovatelům zárukou, že jeho potomstvo bude rovněž takové.

Chovatel sportovec musí míti touhu po vědě a musí míti také dosti sebezapření aby se něčemu naučil. Něčemu se naučiti není zrovna úkolem snadným a příjemným. Je celá řada různých nauk, kterých třeba znáti, aby se chov poštovních holubů dařil. Setkáváme se tu s naukou o dědičnosti, o plození, s lékařskou vědou, s hygienou i chemií. Již pouhé chápání těchto nauk vyžaduje mimo určitého stupně chovatelově inteligence, kus jeho trpělivosti a určitou vůli se něčemu naučiti.

Poctivost a pravdymilovnost má býti chovatelskou samozřejmostí a naší stavovskou hrdostí. Dnes se však setkáváme s případy a to velice často, které svědčí o pravém opaku. Mnozí chovatele dovedou mistrně vyprávěti holubářskou latinou a jsou dokonce ochotni

této lži sami uvěřiti, při čemž zapomínají, že vlastně klamou a šálí sama sebe.

Přesnost a pracovitost jest další důležitou vlastností správného chovatele sportovce. Přesnost jest důležitým činitelem jak na holubníku, tak v chovu, v soukromém i veřejném životě. Pracovitost se úzce druží k přesnosti. Nedovedu si představití lenocha, který by dovedl býti přesným. Lenost je hrozná nectnost, na kterou doplácí holubník a líný chovatel především.

Tímto jsem zhruba vyčerpал aspoň některé nejdůležitější povahové vlastnosti, které musí míti dobrý chovatel sportovec. Je jisté, že člověk při své velké dokonalosti zůstává stále tvorem hrozně nedokonalým a je hříčkou vlastností dobrých a špatných. Jeho povinností však jako člověka je, aby dobré vlastnosti své pěstil k větší jejich dokonalosti a zlé vlastnosti aby potíral.

Stane-li se chovatel lepším člověkem, stává se již tím lepším chovatelem, platným členem naší velké holubářské rodiny a pilířem našeho krásného sportu.